



## Уважаемые коллеги!

Выпуск сентябрьского номера нашего журнала посвящается памяти главного профпатолога министерства здравоохранения Ростовской области Ирины Николаевны Пиктушанской.

И.Н. Пиктушанская, главный врач Ростовского областного лечебно-реабилитационного центра №2, доктор медицинских наук, заслуженный врач Российской Федерации ушла из жизни на 69 году в мае 2015 года.

И.Н. Пиктушанская родилась в 1946 г. в городе Печенга Мурманской области в семье военных медиков. В 1958 г. семья переехала в г. Шахты Ростовской области. В 1963 году закончила Шахтинское медицинское училище, в 1970 году — Ростовский медицинский институт. После окончания института с 1970 года работала врачом-рентгенологом в Ростовском областном противосиловом диспансере (ныне — Ростовский областной лечебно-реабилитационный центр №2). В 1981 году защитила кандидатскую диссертацию на тему «Влияние пылевого фактора на развитие и течение антракосилиоза у горнорабочих очистного забоя».

Более полувека отдала Ирина Николаевна служению медицине, стаж ее врачебной деятельности насчитывает 45 лет. С 1985 года она бессменно возглавляла одно из лучших лечебных учреждений Ростовской области. Благодаря Ирине Николаевне и возглавляемому ею коллективу единомышленников, Центр стал одним из ведущих профпатологических учреждений в стране, получил всероссийское и международное признание. Девизом ее жизни стала фраза создателя и первого главного врача Центра Ф.Ю. Пиктушанской: «Каждый день стояния на месте — это шаг назад, нужно постоянно двигаться вперед».

Судьба тесными узлами навсегда связала Ирину Николаевну Пиктушанскую с судьбами многих тысяч горняков российского Донбасса. Именно заботу о здоровье горняков она всегда ставила во главу всей своей деятельности, чем снискала огромное уважение и заслуженный авторитет у работников угольной промышленности. Еще в 1976 году ею была разработана и внедрена схема этапного оздоровления шахтеров: здравпункт — профилакторий — МСЧ — центр профпатологии. И.Н. Пиктушанская — единственная женщина в России, которая являлась действительным членом Академии горных наук Российской Федерации и полным кавалером почетного знака «Шахтерская слава».

Неоценим вклад Ирины Николаевны в развитие профпатологической науки: она принимала непосредственное участие в разработке многих нормативных документов по охране здоровья работающего населения, ее острые, злободневные выступления на различных научных форумах неизменно

привлекали внимание коллег — профпатологов всей страны. И.Н. Пиктушанская является автором 347 научных статей, 19 методических пособий, 8 запатентованных изобретений в области информационного обеспечения региональных центров профпатологии. В 2003 году в НИИ медицины труда РАМН ею защищена докторская диссертация «Совершенствование деятельности территориальных центров профпатологии в современных социально-экономических условиях (на примере угледобывающего региона)».

Под руководством И.Н. Пиктушанской впервые в стране, в Центре создан электронный «Реестр больных профессиональными заболеваниями Ростовской области», в базе данных которого содержатся медицинские сведения 46 тысяч больных. Разработанная в Центре на основе реестра медицинская информационная система «Здоровье работающего населения» позволяет осуществлять мониторинг состояния здоровья работников, анализ результатов и качества обязательных медицинских осмотров, информационный обмен между центром профпатологии и территориальными ЛПУ.

По инициативе И.Н. Пиктушанской для проведения периодических медицинских осмотров работников впервые в стране были созданы передвижные клиничко-диагностические лаборатории, оснащенные современным диагностическим оборудованием и укомплектованные квалифицированными врачами-специалистами. Использование таких лабораторий дало возможность обследовать работников вредных профессий непосредственно на предприятии без отрыва от производства, существенно приблизить специализированную медицинскую помощь к работающему населению.

И.Н. Пиктушанская являлась членом-корреспондентом Европейской академии естественных наук, почетным профессором НИИ медицины труда РАМН. В 2006 году за выдающийся вклад и уникальные достижения в области медицины и здравоохранения возглавляемый И.Н. Пиктушанской Центр награжден Международной премией «Профессия — жизнь», в 2010 году Центр стал лауреатом премии IX Всероссийского конгресса «Профессия и здоровье» и IV съезда врачей-профпатологов в номинации «За достижения в области сохранения здоровья работающего населения России».

Память о И.Н. Пиктушанской, мудром, высококвалифицированном специалисте, высокопорядочном человеке, умелом и талантливом организаторе будет всегда жить в сердцах ее коллег.

Научный руководитель  
ФГБНУ «НИИ МТ»,  
академик РАН Н. Ф. Измеров.